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Bayerischer 
Landtag

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Margit Wild SPD
vom 20.03.2017

Förderung des ÖPNV in Bayern

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie haben sich die Zuweisungen an den öffentlichen 
Personennahverkehr (ÖPNV) zur Unterstützung kommu-
naler Aufgabenträger zur Erfüllung der freiwilligen Aufga-
be „Planung, Organisation und Sicherstellung des allge-
meinen öffentlichen Personennahverkehrs“ (Art. 8 des 
Gesetzes über den öffentlichen Personennahverkehr in 
Bayern – BayÖPNVG) in den vergangenen zehn Jahren 
entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezir-
ken, Landkreisen und kreisfreien Städten angeben)?

2.  Welche finanziellen Leistungen sind im Rahmen des För-
derprogramms zur Verbesserung der Mobilität im ländli-
chen Raum in den vergangenen zehn Jahren geflossen 
(bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Land-
kreisen und kreisfreien Städten angeben)?

3.  Wie hat sich die Linienbusförderung zur Durchführung 
von Linienverkehren nach § 42 des Personenbeförde-
rungsgesetzes (PBefG) (Nr. 2.2.1 RZÖPNV)1 in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien 
Städten angeben)?

4.  Wie hat sich die Förderung von Investitionen in Verkehrs-
wege und -anlagen des allgemeinen ÖPNV in den ver-
gangenen zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien 
Städten angeben)?

5.  Welche Förderprogramme gibt es für die Umrüstung der 
kommunalen Busflotten auf alternative Antriebe?

6.  Welche Förderprogramme gibt es zur Fahrplankoordinie-
rung?

 
 

1  RZÖPNV = Richtlinien für die Gewährung von Zuwendungen des 
Freistaates Bayern für den öffentlichen Personennahverkehr

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Bau und Verkehr
vom 17.04.2017

1. Wie haben sich die Zuweisungen an den öffentlichen 
Personennahverkehr (ÖPNV) zur Unterstützung kom-
munaler Aufgabenträger zur Erfüllung der freiwilligen 
Aufgabe „Planung, Organisation und Sicherstellung 
des allgemeinen öffentlichen Personennahverkehrs“ 
(Art. 8 des Gesetzes über den öffentlichen Personen-
nahverkehr in Bayern – BayÖPNVG) in den vergan-
genen zehn Jahren entwickelt (bitte aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfrei-
en Städten angeben)?

2.  Welche finanziellen Leistungen sind im Rahmen des 
Förderprogramms zur Verbesserung der Mobilität im 
ländlichen Raum in den vergangenen zehn Jahren 
geflossen (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten ange-
ben)?

3.  Wie hat sich die Linienbusförderung zur Durchfüh-
rung von Linienverkehren nach § 42 des Personen-
beförderungsgesetzes (PBefG) (Nr. 2.2.1 RZÖPNV) in 
den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte auf-
geschlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen 
und kreisfreien Städten angeben)?

4.  Wie hat sich die Förderung von Investitionen in Ver-
kehrswege und -anlagen des allgemeinen ÖPNV in 
den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte auf-
geschlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen 
und kreisfreien Städten angeben)?

Neben den Landkreisen und kreisfreien Gemeinden 
als originäre ÖPNV-Aufgabenträger nach Art. 8 Abs. 1 Bay-
ÖPNVG haben sich in Bayern verschiedene kreisangehöri-
ge Gemeinden die ÖPNV-Aufgabenträgerschaft übertragen 
lassen. Förderempfänger der ÖPNV-Zuweisungen sind die-
se ÖPNV-Aufgabenträger. Daher wird in der beiliegenden 
Aufstellung auf diese abgestellt. 
 Die Stadt und der Landkreis Amberg haben sich zum 
Zweckverband Nahverkehr Amberg-Sulzbach zusammenge-
schlossen und auf diesen die ÖPNV-Aufgabenträgerschaft 
übertragen. Eine Aufgliederung der Förderungen auf die ein-
zelnen Gebietskörperschaften ist in diesem Fall nicht möglich, 
sodass diese gemeinsam in der Aufstellung geführt werden. 
 Bei der Busförderung wurde auf den Sitz des geförderten 
Verkehrsunternehmens abgestellt, der aber nicht zwingend 
das Einsatzgebiet des geförderten Busses sein muss. Da 
das Einsatzgebiet des Busses bei größeren Verkehrsun-
ternehmen ständigen Wechseln unterworfen sein kann, ist 
keine andere Aufgliederung möglich. Die unternehmensbe-
zogene Förderung von Linienbussen war für die Jahre 2007 
und 2008 ausgesetzt.
 Das Förderprogramm zur Verbesserung der Mobilität im 
ländlichen Raum wurde im Jahr 2012 geschaffen. Eine Auf-
stellung für die Jahre 2007 bis 2012 entfällt daher. 
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Zu den konkreten Daten wird auf die beiliegende Anlage 
verwiesen. 
 Die Förderung von Investitionen in Verkehrswege und 
-anlagen des allgemeinen ÖPNV durch den Freistaat er- 
folgt aus Entflechtungsmitteln des Bundes auf Grundlage 
des Bayerischen Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetzes 
(BayGVFG). Die als Finanzhilfe des Bundes gewährten Mit-
tel standen im entsprechenden Zeitraum in unveränderter 
Höhe zur Verfügung. Die Förderung erfolgt auf Grundlage 
der Anträge der Kommunen und Verkehrsunternehmen. Es 
gibt keine festen Quoten für die einzelnen Regierungsbe-
zirke und Landkreise. Im Hinblick auf den stetig steigenden 
Mittelbedarf wurde die Förderung in einzelnen Bereichen 
(bspw. bei Park & Ride-Anlagen) durch Höchstbeträge ge-
deckelt. Im Einzelfall kann unter Berücksichtigung der ver-
kehrlichen Bedeutung des Projektes ein vom Regelsatz ab-
weichender Fördersatz gewährt werden.

5. Welche Förderprogramme gibt es für die Umrüstung 
der kommunalen Busflotten auf alternative Antriebe?

Im Rahmen der im Jahr 2017 mit 30,0 Millionen Euro dotier-
ten Busförderung wird die Anschaffung von umweltfreundli-
chen Technologien, etwa Hybrid- oder Elektrobus, mit einer 

zusätzlichen Umweltkomponente in Höhe von 10.000 Euro 
je Fahrzeug gefördert. Daneben besteht für das Jahr 2017 
ein Sonderprogramm für innovative Pilotprojekte im ÖPNV 
in Höhe von 1,6 Millionen Euro, aus dem auch Elektrobus-
projekte unterstützt werden können. 

6.  Welche Förderprogramme gibt es zur Fahrplankoor-
dinierung?

Die Planung und Organisation des allgemeinen öffentlichen 
Personennahverkehrs und somit die Koordination der ein-
zelnen Verkehre gestaltet der ÖPNV-Aufgabenträger im 
Rahmen des Nahverkehrsplans nach Art. 13 BayÖPNVG. 
Die Aufstellung und Fortschreibung dieser Nahverkehrsplä-
ne wird im Rahmen der ÖPNV-Zuweisungen durch den Frei-
staat finanziell unterstützt.
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